VOLUME ET MASSE DE L’AIR

CORRIGES DES EXERCICES

Exercice n° 1 page 29

1 - Un gazn'a pasde volume propre.
2 - Un gazn'a pasde forme propre.
3 - Un gazoccupetout le volume qui lui est offert.

Exercice n° 2 page 29

1 - On peut diminuer le volume d'une certaine gt&dtair, car I'air estompressible
2 - On peut augmenter le volume d'une certainetgéatiair car I'air estxpansible

Exercice n° 3 page 29

1- a-L'appareila est utilisé pour mesurer la pression atmosphérique
b - L'appareilb est utilisé pour mesurer la pression d'un gazrerd@elans un récipient.

2 - La pression atmosphérique est mesurée avbarametre (a),la pression d'un gaz
enfermé dans un récipient est mesurée aveoamometre (b).

Exercice n° 4 page 29

1 - L'unité de pression estpascalde symbold°a.
2 - La valeur de la pression atmosphérique usestlie013 hPa(1013 hectopascal).
3 - 1 bar est équivalent a 1000 hPa.

Exercice n° 5 page 29

Lors de lacompressiond'un gaz, somolume diminue et sapression augmente

Lors de ladétented'un gaz, somolume augmenteet sapression diminue



Exercice n° 6 page 29

1 - On peut déduire de cette expériencelgirea une masse
2 - La masse d'air introduite dans le ballon esi,8ey

Exercice n° 7 page 29

Lamasse d'un litre d'air dans les conditions usuelles de pression et dedeture est,2 g

Exercice n° 8 page 29

1 - Lorsque I'on rajoute de Il'air dans un balloriatgball gonflé, sowvolume ne varie pas
alors que sanasse augmente

2 - De l'air est enfermé dans une seringue. Lorsgnenfonce le pistgria masse de l'air ne
varie pasalors qude volume diminue

3 - Le volume d'un gaz peut étre exprimédiga et sa masse ejramme.

Exercice n° 9 page 30

1 - On peut conclure de cette expériencel@urea une masse
2 - La masse d'air retirée de la cloche est de
3 -0n aretiré,3 L dair.

Exercice n° 10 page 30

1 - Ce manométre permet de mesuremégssion de I'air contenu dans un récipient.
2 - Les unités du manometre sonbde et lhectopascal

3 -1 bar =1000 hPa

4 - La pression de l'air contenu dans le pneu ga@Ht3 bars.

Exercice n° 11 page 30

1 - Fabrice a raison : le verre est plein d'air.

2 - Fabrice peut le prouver expérimentalement tyureant le verre et en I'enfoncant dans
I'eau : I'eau ne remplit pas le verre.



Exercice n° 12 page 30

1 - Il s'agit du petit personnage qui s'appkligibar .
2 -1 bar = 1000 mbar

3 -1 bar = 10 Pa, 1 bar = 1000 hPa

4 -1 mbar =1 hPa

Exercice n° 13 page 31

1 - Marine recueille un gaz pdéplacement d'eau
2-Lamassede 1,5 L dairestde 375,6 - 373,87
3 - La masse d'un litre d'airest 1,8 / 1,5,2 g

Exercice n° 14 page 31

1 - L'objectif est de déterminkr massed'un certain volume de butane.
2 - On peut en déduire que la masse d'un litreutknie est : 43,8 - 41,2256 g

Exercice n° 15 page 31

ex - paon - cible =expansible

Exercice n° 16 page 31

1 - Lapression diminuequand levolume augmente

2 - On obtient une courbe décroissante.

Variation de la pression en fonction du volume
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3 - a-850 hPaest la pression obtenue lorsque le volume estagalmL.

b-27,5 mL est le volume obtenu lorsque la pression est @ald0 hPa.



Exercice n° 17 page 31

A 1 PASCAL 1: MASSE

B : EXPANSIBLE 2 : COMPRESSIBLE
C : PRESSION 3 : DETENTE

D : DIOXYGENE 4 : BAR

Exercice n° 18 page 32

Veau - Lu - Meuh = volume.

Exercice n° 19 page 32

Les mots cachés sont : COMPRESSIBLE, EXPANSIBLELUBIE, MANOMETRE, GAZ,
PRESSION , COMPRIMER.

Exercice n° 20 page 32

"Prendre l'air" : sortir, pour se détendreeatérieur.

“Tirer en l'air" : faire une chose inutile.

"Changer d'air" : aller ailleurs.

"Marcher le nez en l'air" : marcher de maniestréite.

"Faire des promesses en l'air" : faire des preewequi ne seront pas tenues.

Exercice n° 21 page 32

1 - La masse d'air consommeé est 26200 - 2268808 g
2 - Le volume d'air consommé est 3600 / 1,060 L

Exercice n° 22 page 32

L'indication de la balance n'a pas changé. Queuieile soit bouchée ou non, elle contient la
méme quantité d'air.

Exercice n° 23 page 32

Avec le détendeur, on régle la pression de sortie a la valeur
de la pression atmosphérique. On recueille 1 L de dioxy-
gene dans une bouteille.

On pése la bouteille lorsqu’elle est pleine de dioxygene,
puis lorsqu’elle est pleine d'air.

La variation de masse permet d’'accéder a la masse d'un
litre de dioxygéne, connaissant celle d'un litre d’air.

A 0 °C et sous une pression voisine de 1 bar, la masse d’un
litre d'air est 1,4 g et celle d'un litre d’air est 1,3 g.

A 25 °C et sous une pression voisine de 1 bar, la masse d’un
litre de dioxygéne est de 1,3 g et celle d’un litre d’air 1,2 g.



Exercice n° 24 page 32

V1>V, R< o m=m V<V R >

Exercice n° 25 page 32

1 - Le manometre indique 0, le capteur indique 18RA&. La difféerence correspond a la valeur
dela pression atmosphérique

2 - S'il est relié a la valve du ballon, le captéempression indiquera 850 + 1010860 hPa

Exercice n° 26 page 33

1 - L'air est composé, en volume, d& de diazoteet del/5 de dioxygene
2 - Lamasse d'un litre d'air a 0 °C est de (1,28 + (1,43 x 1/5) 4,29 g

Exercice n° 27 page 33

1- Dans une montgolfiére d'un volume de 406planmasse d'air chaud contenu est 4000 x 1
= 4000 kg

2 - La masse de 4000°miair frais extérieur est 4000 x 1,21800 kg

3 - Lorsque le ballon est en vol horizontal, |détiénce entre les masses obtenues aux
guestions 1 et 2 est de 4800 - 400808 kg



